

जाहिरातींचे दर.
स लील पत्त्यावर चोकरां
कगवी.
व्यवस्थापक, अर्थ,
'दुर्गाधिवास', पुणे ४.

अर्थ

वर्गणीचे दर.
वार्षिक वर्गणी
रु. ४.
(टपाल इंग्लिश माऊ)
किरकोळ अंकास
एक आणा.

'अर्थ एव प्रधानः' इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति ।

—कौटिलीय अर्थशास्त्र.

संपादक—प्रो. वा. गो. काळे.

वर्ष ४

पुणे, बुधवार, तारीख ५ आक्टोबर, १९३८

अंक ४०

—किती आनंददायक!—

- [१] 'स्कोडा' कंपनीला मशिनरीची सर्व रक्कम आपल्या सिंडिकेटने दिली.
- [२] सिंडिकेटची मशिनरी किंवा ऊंस कोठेहि गहाण अगर तारण दिलेला नाही.
- [३] १९३९ सालीं चार लक्ष रुपयांची साखर तयार होणार.
- [४] १९४० सालीं बारा लक्ष रुपयांची साखर तयार होणार.
- [५] महाराष्ट्राच्या औद्योगिक यशाला मदत

दरसाल साडेपांच टक्के व्याज व दोन वर्षांनीं
डिपॉझिटची रक्कम परत.

साविस्तर माहिती व डिपॉझिट फॉर्म खालील पत्त्यावर मिळतील.

दि वृहन्महाराष्ट्र शुगर सिंडिकेट लिमिटेड, २५७ बुधवार
पेट, पुणे २.

वेदांमध्ये काय आहे ?

याबद्दल प्रत्येक हिंदूला माहिती असणे जरूर आहे. ही माहिती पुरुषार्थाच्या वेदाङ्कांत (ऑक्टोबर १९३८) वाचकांना मिळू शकेल. यांत प्रख्यात विद्वान् महाराष्ट्रीयान्चे विद्वत्ताप्रचुर लेख प्रसिद्ध होणार असून, २०० पृष्ठांच्या या विशोषकाची किंमत २ रु. आहे; पण ३ रु. पाठवून ग्राहक होणारांस वर्गणीतच हा अंक मिळेल. पुरुषार्थाचा नमुना अंक व ग्राहक होणारांसाठी फायदेशीर अभिनव योजना मागवा.

व्यवस्थापक—पुरुषार्थ, औंध, (जि. सातारा)

फर्म. कंपनी आणि सोसायटी

यांचा प्रचलित कायदा काय आहे यासंबंधी सानाचे प्रसिद्ध कायदानिपुण वकील श्री. के. वा. गजेंद्रगडकर यांनी लिहिलेली लेखमाला "न्यायबोध" या कायद्याच्या मासिकांतून क्रमशः सुरू आहे. त्याचप्रमाणे मुंबई हायकोर्टाचे निवाडे व देखीवेळी होणारे प्राथमिक कायदे प्रत्येक अंकांत प्रसिद्ध होतात. फर्म, कंपनी आणि सोसायटी यासंबंधी घेत असलेली श्री. गजेंद्रगडकर यांची लेखमाला मुंबई इलाख्यातील कायद्याला अनुसरून असल्यामुळे हे मासिक अवश्य संपन्न ठेवा. वा.व. ट.स. रु.६ फक्त ५ रु; नमुना अंकासाठी सान आणवांची निकटें पाठवा.

मॅनेजर,

"न्यायबोध" मासिक, नागपूर शहर.

विविध माहिती

अंदाजांचे उत्पादन वाढविण्याची आवश्यकता

ग्रेट ब्रिटनमध्ये प्रत्येक कोंवडी दरसाल सरासरीने ३६० अंदाई देते. हिंदुस्थानातील कोंवडी साठिना सरासरीने फक्त ४० अंदाई घालते. हे प्रमाण वाढविल्यास कोंवड्यांचा वंदा येथे क्फियातशीर होणे शक्य आहे.

कोंवडी तज्ञ

हिंदुस्थान सरकारच्या इझतनगर येथील इंपीरिअल व्हेट्रिनरी रिसर्च इन्स्टिट्यूटने कोंवड्यांच्या घंथासंबंधी संशोधन चालविले आहे. ते काम मि. मॅकडोनल्ड ह्या एका इंग्रज तज्ञाकडे सोपविण्यांत यावयाचे अमून, हा तज्ञ हिंदुस्थानांत येऊन दाखलहि झाला आहे.

जमीन महसुलाचे उत्पन्न

मुंबई प्रांताचे जमीन महसुलाचे वार्षिक उत्पन्न तीन ते साडेतीन कोटी रुपये असते. १९३८-३९ सालातील वसुली साडेतीन कोटीपर्यंत जाईल, असा अदमास आहे. गेली दोन वर्षे जमीन महसुलाची वसुली अनुक्रमे ३ कोटी, २३ लक्ष रुपये आणि ३ कोटी, २९ लक्ष रुपये झाली होती.

हे सर्व एका तासांत !

एका तासाचे अवधीत सर्व जगांत मिळून एकूण १४ हजार तारा पाठविल्या जातात, ११३ लक्ष पत्रे पोस्टाच्या पेड्यांत पडतात, ६ कोटी वर्तमानपत्रे छापली जातात आणि १,२५० विवाह साजरे होतात. प्रत्येक साठ मिनिटांचे कालावधीमध्ये ५,४४० अर्भके जन्मास येतात आणि ४,६५० लोक मरण पावतात. हिंदुस्थानातील लोकसंख्येपैकी १२० लोक प्रत्येक तासास हिंवातापाने मृत्युमुखी पडतात.

लोकलबोर्ड कायद्यांत दुरुस्ती

लोकलबोर्डस त्यांचे हद्दीमध्ये येणाऱ्या मालावर जकात घेण्याचा अधिकार असला, तरी जकात न देणाराचा माल त्यांस ताब्यांत घेतां येत नाही. ह्यामुळे जकात चुकविणारांचे फावणे आणि लोकलबोर्डांचे उत्पन्न बुडते. ही अडचण दूर करण्याकरिता लोकलबोर्ड कायद्यांत दुरुस्ती करण्याचे सरकारने ठरविले आहे.

स्वनिज पदार्थांचे उत्पादन

हिंदुस्थानातील निरनिराळ्या साणीतून सणून काढलेल्या स्वनिज पदार्थांची एकूण किंमत १९३७ साली २१ कोटी, ४३ लक्ष रुपये, म्हणजे १९३६ सालातील उत्पादनाच्या किंमतीपेक्षा ५ कोटी, ५९ लक्ष रुपये अधिक भरली. ७ कोटी, ८१ लक्ष रुपयांच्या कोटशाचे उत्पादन झाले; ४ कोटी, ५२ लक्ष रुपयांचे मॅगनीज निघाले आणि ३ कोटी, ४ लक्ष रुपयांचे सोने सणून काढण्यांत आले. १ कोटी, ३७३ लक्ष रुपयांचे पेट्रोल निघाले.

ब्रिटिश रेल्वेजचे भांडवल

ब्रिटिश रेल्वेजमध्ये १,५५० कोटी रुपयांचे भांडवल गुंतलेले असून ते ८३ लक्ष भागीदारांच्या मालकीचे आहे.

मुंबई प्रांतांत म्हैसुरी तज्ञ

मुंबई प्रांतातील भाडघर, गोकाक आणि भंडारदरा येथील विशुगृहांवर देखरेख करण्यासाठी म्हैसूर सरकारचे इंजिनियर, डॉ. रामप्रसाद अय्यंगार, ह्यांस सहा महिनेपर्यंत नेमण्यास म्हैसूर सरकारने मान्यता दिली आहे.

सॅकरिन

सॅकरिन हे डांबरापासून तयार होते आणि त्यास शास्त्रीय परिभषेत 'ऑर्थो बेन्झोइसाल्फिनाइड' असे म्हणतात. उसापासून बनविलेल्या साखरेचे मानाने ते तीनशे पट गोड असते. त्याचा शोष १८७९ साली लागला.

मेवामिडाईचे ग्राहक कमी होऊं लागले

ग्रेट ब्रिटनमध्ये दरसाल सुमारे ७० कोटी रुपयांची मिडाई सपते. ह्यांत चोकोलेट, लिमलेट इत्यादींचा समावेश होतो. मिडाईच्या घंथांत ९० हजार लोक आहेत. जननसंख्या कमी होत चालली असल्यामुळे मेवामिडाईचा सप वाढू शकत नाही, त्याचप्रमाणे युद्धाच्या तयारीवरील सर्वांचे प्रमाण वाढले म्हणजे त्यांमार्फत मिडाईवर सर्च कमी होतो, अशी मिडाईच्या उत्पादकांची तक्रार आहे.

शरीरसंरक्षक दलांत मराठ्यांचा समावेश

मुंबई गव्हर्नरांच्या शरीरसंरक्षकांचे दलांत शीख आणि मुसलमान ह्यांचा भरणा आहे. ह्या प्रांतातील मराठ्यांस त्यांत प्राधान्य मिळावे अशी आज कित्येक वर्षांची मागणी आतां पुरी होणार आहे. १ ऑक्टोबर रोजी १८ मराठ्यांची अशा रीतीने निवड झाली, त्यांतील सर्वांची उंची ५३ फुटांहून अधिक असून कांहींची उंची ६ फुटांचे वर आहे.

ट्रेझरी बिलांवर १ रु. ८ आ. ३ पै व्याजाचा दर

रिझर्व्ह बँकेने गेल्या आठवड्यांत हिंदुस्थान सरकारची १, १६, २५,००० रुपयांची ट्रेझरी बिले विकली, त्यावर व्याजाचा सरासरी दर द. सा. द. शे. १ रु. ८ आ. ३ पै इतका पडला.

औद्योगिक बांधे

जानेवारी ते मार्च, १९३८ ह्या मुदतीत सर्व हिंदुस्थानांत मिळून कारखानदार आणि कामगार ह्यांचेमध्ये ८९ नवीन बांधे निर्माण झाले. १३ बांध्यांचा निकाल कामगारांचे बाजूने झाला, ३३ बांध्यांमध्ये कामगारांस थोडेंफार यश आले आणि ४९ बांध्यांत कारखानदार यशस्वी झाले. वरील तिमाहीचे प्रारंभी १३ बांधे चालू होते आणि तिमाहीचे अखेर ७ बांधे चालू राहिले.

५० लक्ष रुपयांचे विदेशी हातरुमाल

हिंदुस्थानामध्ये दरसाल सुमारे ५० लक्ष रुपये किंमतीच्या हातरुमालांची आयात होते, त्यापैकी बहुतेक सर्व जपानी असतात. सध्या जपानी मालाची किंमत १५ ते २० टक्क्यांनी वाढली असल्यामुळे त्याची आयात मंदावली आहे.

अंत्रिसिनिया जिंकून इटलीस काय मिळाले !

अंत्रिसिनियामध्ये अद्याप एक लक्ष इटालियन सैनिक असून एक लक्ष स्थानिक सैनिक इटलीचे स्वामित्वाखाली लढण्यास सज्ज आहेत. सुमारे २०० ते ३०० विमानेहि प्रसंग उद्भवल्यास तयार आहेत. इटलीने अंत्रिसिनिया जिंकण्यासाठी आणि तो आपल्या प्रभुत्वाखाली ठेवण्यासाठी केलेल्या सर्वांचे मानाने त्या देशापासून इटलीस अद्याप कांहींच फायदा होऊं लागलेला नाही.

मुंबई बंदरांतून सोन्याची सामाहिक निर्गत

	किंमत रुपये
१८-९-३८ ते २४-९-३८	१८,९१,१२०
२५-९-३८ ते १-१०-३८	१३,३०,०५४
२१-९-३९ ते १-१०-३८	३,१९,६५,१७,५३६

अनुक्रमणिका

पृष्ठ	पृष्ठ
१ विविध माहिती ... ४८२	धंदे-विदेशीयांच्या प्रवेशा- वर बंधने
२ आर्थिक उन्नति आणि सरकार ४८३	६ दोंड पेटा अ. डे. असोसिएशन ... ४८७
३ स्टेडिगांवांची सुधारणा आणि सहकारी चळवळ ४८४	७ मुंबई सरकारच्या पुरवणी मागण्या ४८८
४ स्टेडिगांवी उद्योगधंद्यांच्या वाढसि सहाय ... ४८४	८ स्वदेशी चित्रपटांची वाढ ४८८
५ स्फुट विचार ४८५	९ धरणीकंप फंडाचा - विनियोग ४८८
युद्धाचे वातावरण निवळले युद्धसंभवाचा रोखे बाजा- रावर परिणाम—उद्योग धंद्यांची परिषद-वहतु- कांचे दर आणि उद्योग-	१० सन्या सहकाराच्या पुर- स्काराची आवश्यकता ४८९
	११ पुना स्कूल ऑफ कॉमर्स ४९०
	१२ निवडक बाजारभाव... ४९१

अर्थ

बुधवार, ता. ५ आक्टोबर, १९३८

आर्थिक उन्नति आणि सरकार

हिंदी जनतेचे रहाणीचे मान निकुष्ट दर्जाचे आहे, ते सुधा-
रल्यावांचून राष्ट्राची उन्नति होणे अशक्य आहे. ही उन्नति
लोकांची सर्वसाधारण कार्यक्षमता आणि त्यांचे सुव्यवस्थित आर्थिक
संघटन ह्यांवर अवलंबून आहे. मूलग्राही तत्त्वाच्या आणि तुलना-
त्मक दृष्टीने पाहिले असता शेतकरी, कारागीर आणि व्यापारी
ह्यांची मिळकत हिंदुस्थानांत अत्यंत अपुरी आहे ह्यांत शंका नाही.
मिळकत समाधानकारक आहे किंवा नाही, हे कशावरून
ठरवावयाचे? धनोत्पादकांची कार्यक्षमता टिकावी, त्यांच्या कुटुंबांचे
नीट पोषण व्हावे आणि त्यांच्या मुलांची चांगली वाढ होऊन
त्यांच्या जीवनास स्थैर्य प्राप्त व्हावे हे ध्येय पुढे ठेवता येईल.
समाजाच्या प्रगतीच्या दृष्टीने कुटुंबव्यवस्था हितावह असून
तरुण पिढी बलवान व कार्यक्षम व्हावी ह्यासाठी तरतूद करावी
लागेत. केवळ चालू मागणी-पुरवठ्याच्या दृष्टीने अल्प वेतनावर
लोकांनी काम करावे हे समाजाच्या अंतिम फायद्याचे होणार
नाही. आर्थिक मंदीचा आणि वाढत्या बेकारीचा परिणाम मिळ-
कत, वेतन आणि मजुरी ह्यांचे दर उतरण्यांत झाला आहे. ही
परिस्थिति नव्या पिढीच्या जीवनास हानिकारक झाल्यावांचून
रहा वयाची नाही. आरोग्याची हयगय, पोषक अन्नाचा अभाव,
शिक्षणाची आबाळ इत्यादि अनिष्ट गोष्टींचा सर्वत्र प्रादुर्भाव होणे
हे हीनावस्थेचे लक्षण आहे. नवीन पिढी जोमदार आणि सबळ
व्हावी, ह्याकरिता पुढारलेले देश शक्य ती सटपट करीत आहेत
आणि आपल्या प्रजाजनांच्या रहाणीच्या मानावर कुटुंबांतील
मुलांच्या वाढत्या संख्येचा प्रतिकूल परिणाम होऊं नये ह्याविषयी
सबकारी घेत आहेत. मिळवल्यां मनुष्याची प्राप्ती कायम राहून
घरांत साणारांची तोंडे वाढली म्हणजे अर्थातच त्यांच्या मिळ-
कर्तांतून प्रत्येकास मिळावयाचा वाटा कमी होतो. हे असे होऊं

नये आणि मुलांच्या वाढीकडे पूर्ण लक्ष देण्यास पैशाची अड-
चण येऊं नये, ह्याकरिता कामगारांस त्यांच्या मुलांचे संख्येस
अनुसरून भत्ता देण्याची पद्धति कित्येक देशांत अंमलांत आहे.
कामगारांस इतर अनेक प्रकारांनी सरकार कायदेशीर संरक्षण
देते आणि त्यांच्या हिताची जोपासना करते. बेकार, आजारी
आणि वृद्ध नागरिकांचे पोषण करण्याची जबाबदारी ज्या
देशांत राष्ट्रीय सरकारांनी घेतलेली आहे, त्या देशांत बरील
पद्धतीच्या भक्त्यांचे तत्त्व स्वीकारले जाणे विशेष कठीण नाही.
फ्रान्स, बेल्जम, इटली, जर्मनी, हॉलंड, स्वित्झरलंड, इत्यादि अनेक
देशांत मुलांबद्दल द्यावयाच्या भक्त्याची व्यवस्था करण्यांत आलेली
आहे. ग्रेट ब्रिटनमध्ये अशी तरतूद नाही; ती लवकर करण्यांत
यावी असा तेथे जोराने प्रचार चालू आहे. पहिल्या मुलास १६
रुपये, दुसऱ्या मुलास ९ रुपये, तिसऱ्या मुलास ५ रुपये,
अशा उतरत्या दराने सरकारने कुटुंबांस सहाय करावे
अशी एक सूचना पुढे आली आहे. तीन मुले असणाऱ्यांसच
मदत देण्याचे ठरवून ही योजना उलटीकडून आधी हातीं
घेतल्यास ती प्रारंभीच फार स्वर्चाची होणार नाही आणि सुट्ट
मुलांचे स्वरूपांत राष्ट्रस मिळणारा फायदा हा पैशाचे स्वरू-
पांत त्यास द्याव्या लागणाऱ्या रकमेचे मानाने अनेक पटींनी
आधिक होईल असे सांगण्यांत येत आहे. सामाजिक प्रगतीची
जबाबदारी सरकारने स्वतःवर घेऊन आपल्या त्रिजोरीतून त्या
साठी स्वर्च करण्याची आतुरता प्रगतिप्रिय पाश्चात्य देशांत
आढळते; हिंदुस्थानांत अशा प्रकारच्या योजना तात्त्विक चर्चे-
च्याहि कक्षेत येणे अत्यंत कठीण आहे. शेतकऱ्यांच्या रहाणीचे
मानांत सुधारणा होणे आवश्यक आहे, परंतु त्याविषयी प्रत्यक्ष
सटपट किती आणि कोठे होत आहे? कामगारांच्या बाबतींत
जगांतील इतर देशांच्या धर्तीवर कांहीं कायदे करण्यांत आले
आहेत, तथापि त्यांचे कामाचे तास मर्यादित करून अपघाता-
बद्दल त्यांस थोडीफार नुकसानभरपाई करण्यापलिकडे अद्याप
विशेष कार्य झालेले नाही. हिंदी कामगारविषयक कायद्यांचा
उगम लँकेशायरच्या गिरणीवाल्यांच्या चळवळीत झाला, हे लक्षांत
घेतले असता त्यासंबंधांतील योजनांचे स्वरूप ध्यानांत येईल.

हिंदुस्थानांतिल सामान्य जनतेस पोटभर अन्न सावयास मिळ-
ण्याचीच जेथे मारामार, तेथे भावी पिढीचा विचार होण्यास सवड
आहे कोठे? मिळेल ते वेतन स्वीकारणे हाच मार्ग, नाइलाजाने कां
होईना, एकदां ठरल्यावर योजनात्मक धोरणाचा प्रश्न उरत
नाही. तथापि, ह्या दुःस्थितीवर उपाययोजना करणे अगत्याचे
आहे. ती शीघ्रपरिणामकारी नसली तरी दूरदर्शीपणाने आंखली
गेल्यास अखेरीस इष्टफलदायी झाल्यावांचून रहावयाची नाही.
ह्यासाठी स्थानिक उद्योगधंदे सुधारून परदेशांत जाणारा संपत्तीचा
ओष थांबला पाहिजे. शेतीचा धंदा किफायतशीर झाला पाहिजे.
आणि व्यापाराच्या पद्धतीत सुधारणा घडून आली पाहिजे.
ह्या संबंधांत प्रांतिक सरकारांचे यत्न चालू आहेत, ते जोमाने आणि
अखंड टिकून राहतील आणि मध्यवर्ती सरकार आपले धोरण
सहानुभूतीचे ठेविले तर हिंदुस्थानासहि प्रगतीचा मार्ग दिसेल लागेल.

“सुख-सवलत तिकिटें”,

दिवाळीकरिता बी. बी. अँड सी. आय. रेल्वेने झोन तिकिटें
काढली आहेत. ह्या तिकिट्यांचे नांव “सुख व सवलत” असे ठेव-
ण्यांत आले आहे. उतारुस सवलती सट्टपणे देण्यांत आल्या
असून त्यामुळे प्रवास सुखकर होईल असे बरील नांव सुचविते.

खेडेगांवांची सुधारणा आणि सहकारी चळवळ

(ले.— श्री. के. जी. प्रभु, एम. ए., जी. टी. ए., असिस्टंट रजिस्ट्रार, को. सो., सेंट्रल डिव्हिजन, पुणे.)

खेडेगांवांची व्यापक प्रमाणावर चिरस्थायी सुधारणा केवळ सरकारी अधिकार्यांच्या प्रयत्नांनं होणं शक्य नाही; त्यास चांगल्या, बिनअधिकारी लोकांचेहि हार्दिक सहकार्य पाहिजे. खेडेगांवांत अशा प्रकारच्या पुढाऱ्यांचा अभाव आहे; तेव्हां असे लायक लोक तयार करणें हें खेडेगांवांच्या सुधारणेच्या मार्गातील पहिलें पाऊल आहे. त्याचप्रमाणें, खेडेगांवांतील लोकांस त्यांच्या हक्कांची आणि अबावदागीची जाणीव करून देण्यांत आली पाहिजे. केवळ सरकारी अधिकारी हें कार्य करूं शकणार नाहीत; शहरांतील शिक्षित आणि व्यापक दृष्टीच्या लोकांस खेडेगांवांकडे आकर्षता आलें तर कामास मदत होईल. खाली सुचवल्याप्रमाणें सरकारनें सहाय केल्यास, हें शक्य होईल:—

दूरसाल शाळा—कॉलेजांतून हजागे तरुण बाहेर पडतात आणि त्यांपैकी फारच थोड्यांस सरकारी अगर खासगी नोकरी मिळते. नोकरी खेरीज इतर व्यवसायांत पडण्यास लागणारें धैर्य आणि इतर गुण त्यांचे जवळ नसतात. शेतकीची पदवी धारण करणारे लोकहि प्रत्यक्ष शेतीच्या प्रगतीस हातभार न लावतां कारकुनी करीत असलेले कित्येक प्रसंगी आढळतात. हिंदुस्थान हा शेतीप्रधान देश असूनहि इतर देशांचे मानानें तो शेतीत मागसलेला आहे. बेकार सुशिक्षितांच्या हुशारीचा फायदा देशास मिळून बेकारांची स्वतःचीहि सोय व्हावी ह्या दृष्टीनें सरकारनें त्यांचे गट बनवून त्यांस शेतीकडे वळवावे. शहरांत वसति करणाऱ्या पेंशनरांसहि ह्या योजनेत जागा देतां येईल. सरकारच्या शेतकी, औद्योगिक आणि सहकारी खात्यांनीं मिळून ह्याबाबत एक योजना आखावी. प्रत्येक तालुक्यांत योग्य अशी जमीन मिळण्यास अडचण पडणार नाही. ह्या “ कॉलनी ” मधील सुशिक्षितांमध्ये, खेडेगांवांचे नेते म्हणून काम करण्यास लायक लोक सहज सांपडतील आणि हीं केंद्रे म्हणजे खेडेगांवांच्या सुधारणेचीं प्रात्यक्षिकेंच होऊन बसतील. वरील योजनेस सरकारचीं खातीं खालील प्रकारें मदत देऊं शकतील.

(१) मुलकी खातें हें योग्य ठिकाणीं चांगल्या जमिनी सवलतीच्या अटीवर देऊं शकेल.

(२) शेतकी खातें हें केंद्रांतील शेती-सुधारणा घडवून आणील.

(३) उद्योग खातें दुय्यम धंदे सुचवून उत्पन्न वाढविण्याचे मार्ग दाखवील.

(४) वरील योजना सहकारी पद्धतीनें व्यवहारांत आणण्याची योजना सहकारी खातें आखून देईल.

खेडेगांवांत भासणाऱ्या अनेक अडचणी दूर करण्यासाठी आणि शेतकऱ्यांची सर्वांगीण उन्नति घडवून आणण्याकरितां ‘ मल्टिपर्पज ’ सोसायटी हीच श्रेयस्कर ठरेल. अशा सोसा-

यट्यांची सर्वांस स्थापना न करतां, प्रथम कांहीं केंद्रांची स्थापना निवड करणें युक्त होईल. तेथें त्या यशस्वी झाल्या म्हणजे इतरत्र त्यांचा प्रसार होणें सोपें जाईल. शेतीच्या मालाचा उठाव, बीं, शेतीची उपकरणें आणि इतर तत्सम गोष्टी ह्याहि मल्टिपर्पज सोसायट्यांच्या आणि मध्यवर्ती विक्री-संस्थांच्या कक्षेंत येतील. ग्रामसुधारणेसाठीं कांहीं आर्थिक मदत करावयाची, ती मल्टिपर्पज, बेटर लिव्हिंग अगर बेटर फार्मिंग ह्यासारख्या सहकारी संस्थांमार्फतच करणें योग्य होईल; कारण शेतकऱ्यांची उन्नति त्या जास्त चांगल्या रीतीनें घडवून आणतील. अशा रीतीनें ह्या संस्थांसहि मजबुती येईल आणि आर्थिक मदतीचेहि योग्य चीज होईल.

खेडेगांवांची उद्योगधंद्यांच्या वाढीस सहाय

लहान हस्तव्यवसायांस व खेड्यांतील उद्योगधंद्यांस मदत व्हावी त्या धंद्यांची प्रगति व्हावी आणि ह्या धंद्यांसंबंधी शिक्षण मिळालें म्हणून मुंबई सरकारनें, त्यांजकडे ग्रामोद्योग संघानें पाठविलेल्या योजनांना संमति देऊन चालू वर्षाच्या खर्चासाठी वीस हजार रुपये मंजूर केले आहेत. ह्या योजनेत खालील गोष्टींचा समावेश होतो:—

(१) हातानें कागद बनविण्याचे क्रियेसंबंधी व तेल घाणीसंबंधी शिक्षण घेण्यासाठी वर्षां येथें विद्यार्थी पाठविणें.

(२) कर्नाटक भागांत काथ्यापासून दोरखंड तयार करण्याची कृति व बटनें तयार करण्याची कृति प्रयोगासह शिकविणें.

(३) ओरिसा प्रांतांतून तज्ञ आणून त्यांचेमार्फत जनावरांच्या शिंगाचे निरनिराळे पदार्थ बनविणें.

(४) वर्षां येथें ग्रामोद्योग संघानें सुधारून तयार केलेल्या तेल घाणीप्रमाणें इतर गांवीं तशा तेल घाण्या कोणी चालू करील तर प्रोत्साहन म्हणून त्यांना देणगी देणें व त्याचप्रमाणें बैलानें चालणाऱ्या दळणाच्या चकऱ्यांस मदत करणें.

(५) इलाख्यांत ज्या ठिकाणीं कागद हातानें तयार होत आहे तेथील कागदाच्या कारखान्यांचे दुरुस्तीसाठी मदत देणें व तज्ञ माणसांकडून कागदांत सुधारणा करण्यासाठी मधून मधून माहिती देणें.

(६) शिंदी, ताड, माड, नारळ ह्यांचे रसापासून गूळ बनविण्याची क्रिया शिकविणें व प्रयोग करणें. ह्याबाबतीत विद्यार्थ्यांना शिष्यवृत्ति देणें.

ग्रामोद्योग संघानें ही जी सरकारच्या मदतीनें योजना हातीं घेतली त्यांत मुख्यतः धंद्यांचें शिक्षण देण्याकडे शास्त्रीय माहिती मिळविण्याकडे व हल्लीच्या साधनसामुग्रीत सुधारणा करण्याकडे प्रामुख्यानें लक्ष दिलें आहे. अशा प्रकारें कार्य हातीं घेतलें तर लहान लहान धंद्यांची वाढ होऊन तेथल्या तेथें लोकांना धंदेशिक्षण घेतां येईल, असा संघास विश्वास वाटत आहे.

वैकुण्ठ ल. मेहता

सभासद

व्यवस्थापक मंडळ

अ. भा. ग्रा. संघ.

पुण्यांत येणाऱ्या प्रवाशांसाठी भोजनाचें व उतर-याचें निर्धास्त ठिकाण.

पू ना
— गे स्ट हा ऊ स —
टेलिफोन नं. ७७९ : लक्ष्मी रोड—गणपति चौक—पुणे

हवेशीर जागा
सुधास भोजन
उत्तम आदरातिथ्य

स्फुट विचार

युद्धाचें वातावरण निवडलें

इंग्लंडचे मुख्य प्रधान, मि. चॅंबलॅन, हिटलरशी दोन मुळासती करून हातांत शांततेचा करार घेऊन स्वदेशीं परतले, तेव्हां जागतिक शांततेचे संरक्षक म्हणून ब्रिटिश जनतेने त्यांचें उत्साहपूर्वक आणि साभार स्वागत केलें. महायुद्धानें होरपळून निघालेल्या कोणत्याहि राष्ट्रास युद्धाची पुनरावृत्ति नको आहे व प्रत्यक्ष जर्मनीमध्येहि युद्धाविषयी औत्सुक्य नाही ही गोष्ट झेको-स्लोव्हेकिया प्रकरणाच्या निकालावरून स्पष्ट झाली आहे. ह्यामुळे युरोपांत युद्ध होत नाही ही बातमी ऐकून जगभर सर्व लोकांस हायसे वाटलें असल्यास आश्चर्य नाही. पण मि. चॅंबलॅन ह्यांनी शांततेचा विजय मिळविला ह्यांतलें रहस्य काय ? इंग्लंड आणि फ्रान्स ह्यांनीच महायुद्धाचे अखेरीस झेकोस्लोव्हेकिया हें स्वायत्त आणि संघटित राष्ट्र बनवलें आणि त्या नवीन राष्ट्रानें वीस वर्षेपर्यंत आपलें स्वतंत्र आयुष्य मानानें कंठलें. त्याच्या स्वातंत्र्याच्या रक्षणाची जबाबदारी राष्ट्रसंघ आणि त्याचे नेते, इंग्लंड व फ्रान्स ह्यांचेवरच होती. जर्मनीनें आपलें लष्करी सामर्थ्य वाढवून झेकोस्लोव्हेकियाशी दांडगाई आरंभली तेव्हां ह्या नवीन राष्ट्रास सहाय देणें हें त्यांचें कर्तव्य होतें. जर्मनीनें युद्धाचा धाक दाखवून झेकांचा प्रदेश आक्रमण्याचें ठरवलें. तेव्हां त्यांच्यापुढें नमते घेऊन मि. चॅंबलॅन ह्यांनी प्रथम फ्रान्सच्या संमतीनें झेकोस्लोव्हेकियावर जर्मनीच्याच मागण्या लादल्या आणि तो देश जणूं काय गुन्हेगार आहे ह्या भूमिकेनें म्युनिच येथील शेवटच्या वाटाघाटीत त्याच्या प्रतिनिधींस स्थानहि दिलें नाही. हा विजय कोणाचा ? इंग्लंड आणि फ्रान्स यांचा का जर्मनीचा ? युद्ध टळलें खरें; पण लहान, स्वतंत्र राष्ट्रांस स्वतःच्या जीविताच्या रक्षणाची शाश्वति उरली नाही आणि लष्करी दांडगाईस उत्तेजन मिळालें. जर्मनीचा हेतु तडीस नेण्यास मि. चॅंबलॅन ह्यांनी सहाय केलें असतां हिटलरनें त्यांचें ऐकण्यांत काहींच बिघडत नव्हतें. आपणांवर बळजबरी झाल्यामुळेच केवळ आपण म्युनिच येथें स्वतःच्या संमतिवांचून निश्चित झालेल्या योजनेस नाइलाजानें रुकार दिला ही झेकोस्लोव्हेकियाची घोषणा घ्यानांत ठेवण्यासारखी आहे.

युद्धसंभवाचा रोखेबाजारावर परिणाम

ऑगस्ट १९१४ नंतर आतांपर्यंत गेल्या आठवड्याइतका कठीण साप्ताहिक कालखंड मुंबईच्या रोखे बाजाराच्या अनुभवास आला नाही. युरोपातील परिस्थिति विकट होत चालली आणि युद्ध टळत नाही हें वाटूं लागलें तेव्हां रोखे बाजार हादरला आणि सरकारी रोखे आणि मंडळांच्याचे भाग ह्यांच्या किंमती कोसळून पडल्या. सर्वत्र अनिश्चिततेचें वातावरण पसरून जो तो आपले रोखे विकू लागला आणि खरेदीदारांचे अभावीं किंमती टासळल्या. ३३ टक्क्यांची किंमत ९० रुपयांवर घसरली आणि ह्या रोख्यांच्या किंमतीमधील चढ-उताराचा फायदा घेण्यासाठी कित्येकांनी सट्टेबाजी आरंभली. परंतु म्युनिच येथील परिषदेच्या अनुकूल निकालाची बातमी येतांच ३३ टक्क्यांनी ९८ रुपयांचा पट्टा पुन्हां गाठला. मंडळांच्याच्या भागांच्या किंमतीतहि असाच उतार आणि चढ दिशून आला. टाटा आयर्न डिफर्डचा भाव १४०५ रुपयांवरून १,२२५ रुपयांवर आणि टाटा ऑईलची २८९

रुपयांवरून २५५ रुपयांवर आला. इतर कंपन्यांच्या भागांची, कमी अधिक प्रमाणांत, हीच अवस्था झाली. आठवड्याचे अखेरीस शांततेच्या सुवातेमुळे किंमती पुनः चढल्या, परंतु त्यांनी अद्याप पूर्वीची पातळी गाठलेली नाही आणि अजून किंमती स्थिरावलेल्या नाहीत. गेल्या आठवड्यातील व्यवहारांत, विशेषतः ३३ टक्क्यांचे खरेदी-विक्रीत, कित्येक लोकांचें अतोनात नुकसान झालेलें आहे असें दिसतें. लंडन येथील रोखे बाजारातील आंदोलनें मुंबईच्या दलाल स्ट्रीटमधील आंदोलनांपेक्षा अनेक पटींनीं मोठीं होती आणि पॉड-हॉलर हंडणावळीवरहि प्रतिकूल परिणाम घडून आला होता. म्युनिच परिषदेच्या निकालानें यक्षिणीच्या कांडीप्रमाणें मुंबई येथील बाजारावरहि आशाजनक छटा पसरली तरी अनिश्चितता अद्याप पूर्णपणें दूर झालेली नाही. होक्यावरचें संकट तूर्त टळलें असलें तरी त्याच्या पुनरुद्भवचा संभव अजून भेटसावीत आहे.

उद्योग मंड्यांची परिषद

राष्ट्रीय समेची प्रधान मंडळें ज्यांत आहेत अशा सात हिंदी प्रांतांतील उद्योग मंड्यांची परिषद बाबू सुभाषचंद्र बोस ह्यांच्या अध्यक्षतेखाली दिल्ली येथें गेल्या रविवारी भरली होती. हिंदुस्थानांत मोठमोठे कारखाने निघून उद्योग धंद्यांची वाढ झाल्यावांचून ह्या देशाची आर्थिक उन्नति होणें शक्य नाही आणि ह्याकरितां योजनात्मक धोरण आसल्यावांचून गत्यंतर नाही हें सुभाषबाबूंच्या अध्यक्षीय भाषणाचें सार होतें. ज्यांस ह्या देशांतील परिस्थिति अनुकूल आहे असे आमचे राष्ट्राच्या स्वतंत्र जीवितास अत्यावश्यक असे धंदे हिंदुस्थानांत सरकारच्या सहाय्यानें स्थापित होण्याचें महत्त्व त्यांनीं प्रतिपादलें. शेतकरी वर्गाची स्थिति सुधारण्यासहि लहानमोठ्या उद्योगधंद्यांची स्थापना आणि बढती अपरिहार्य आहेत हें त्यांचें विधान घ्यानांत बाळगण्यासारखें आहे. लोकांच्या प्रमुख गरजा भागवण्याचे बाबतीत स्वयंपूर्णता, औद्योगिक प्रगतीच्या मुळाशी असलेल्या जरूरीच्या विशिष्ट धंद्यांची स्थापना, शास्त्रीय शोध, व्यावहारिक शिक्षण, राष्ट्रीय योजनात्मक धोरण आसण्यासाठी पूर्ण चौकशी इत्यादि मुद्यांवर भर देऊन तात्काळ हातीं घेणें आवश्यक अशा कोणत्या गोष्टी आहेत ह्यांचें त्यांनीं दिग्दर्शन केलें. बाबू सुभाषचंद्र ह्यांच्या भाषणास मद्रासचे उद्योगमंत्री, श्री. गिरी, ह्यांनीं दुजोरा दिला आणि निश्चित धोरण आंमून हिंदी राष्ट्रानें उद्योगधंद्यांची स्थापना आणि जोपासना केली पाहिजे असें सांगितलें. देशी मोटारगाड्यांच्या बनावटीवरून सर मोक्षगुंडम् विश्वेश्वर अय्या ह्यांनीं योजना तयार केली आहे तिच्या पाठिंब्या देण्यांत यावा असेंहि त्यांनीं सुचविलें. सात प्रांतांतल्या उद्योगमंड्यांच्या सहविचारानें हिंदुस्थानच्या औद्योगिक उन्नतीचा प्रश्न सोडवण्याचा संघटित प्रयत्न होत आहे हें अभिनंदनीय आहे.

रेल्वे वहातुकांचे दर आणि उद्योगधंदे

पंजाबमधील कपास कानपूरस आणण्यासाठी वाट्या लागणाऱ्या रेल्वे भाड्यांत शेकडा वीस टक्के मूट न मिळाल्यास आपण रेल्वेवर बहिष्कार घालून मोटार लॉन्गानून कपास आणवूं असें कानपूर येथील गिरणीवाल्यांनी रेल्वेच्या अधिकार्यांस कळविलें. कानपूर येथील गिरण्यांत तीन लक्ष गाठी कपास स्वप्ते,

त्यापेक्षा निर्धनी पंजाबांतून येते. ही कपास मोटार लांब्यांतून आणविण्याने रेल्वेचे वार्षिक अठरा लक्ष रुपयांचे नुकसान झाले असते, ते टाटण्यासाठी नॉर्थ वेस्टर्न रेल्वेने कानपूरच्या गिग्गी-बल्यांचे म्हणजे मान्य केले आहे. ह्या रेल्वेवरील ८१ स्टेशनांवरून कानपूर, लखनौ आणि दिल्ली येथे पाठविण्यांत येणाऱ्या कपाशीचे भाड्यांत वीस टक्के सूट जाहीर झाली आहे. मुंबईहून कलकत्त्यास कापड पाठविण्यास जितका खर्च येतो, त्यापेक्षा कमी खर्च कानपूरहून कलकत्त्यास कापड पाठविण्यास वास्तविक आला पाहिजे; परंतु सध्याच्या भाड्यांचे दगंप्रमाणे तसे होत नाही अशी कानपूर येथील गिरणीवाल्यांची तक्रार आहे. वहातुकीच्या दगाचा मालाचे उठावावर कसा परिणाम होतो, हे वरील उदाहरणावरून समजून येईल. बंदरांतून अंतर्गत भागांत माल पाठविण्यास रेल्वे कमी भाडे आकारते; त्याचप्रमाणे निर्गत होणाऱ्या मालासहि स्वल्प भाडे पडते. तथापि, अंतर्गत ने-आर्णास त्यामानाने दरमैली अधिक आकार पडतो; त्यामुळे परदेशी मालाच्या उठावास सहाय होऊन स्वदेशी मालाची कुचंबणा होते, ही हिंदी कारखानदारांची आणि व्यापाऱ्यांची फार जुनी तक्रार आहे. रेल्वे भाड्याचे दगांत चढ-उतार करून उद्योगधंदे तारणे अगर मारणे शक्य असते. रेल्वेवर हिंदी विधिमंडळाचे नियंत्रण असण्याविषयी लोकांची मागणी आणि रेल्वे सातें स्वतंत्र राखण्याचा ब्रिटिश सरकारचा अड्याहास, ह्याचा उलगडा वरील खुलाशाने होईल. रेल्वेचे वैशिष्ट्य मोटारीच्या चढाओढीमुळे कमी झाले असले, तरी मोटार वहातुक नियंत्रण विलाने रेल्वेचे संरक्षण होईल अशी तरतूद केलेली आहे.

विदेशीयांच्या प्रवेशावर बंधने

ग्रेट ब्रिटन हे इतर राष्ट्रांत थारा न मिळणारांचे आश्रयाचे स्थान, म्हणून प्रसिद्ध आहे. सुप्रसिद्ध कार्ल मार्क्स ह्याने ग्रेट ब्रिटनमध्येच आपली पुस्तके लिहिली आणि तिसऱ्या नेपोलियननेहि ब्रिटनमध्येच बिरहाड केले. जर्मनी आणि इटली ह्या देशांतून आतां बाहेर पडणाऱ्या ज्यू लोकांस ग्रेट ब्रिटनमध्ये आपणांस सहाय मिळेल असे सहाजीकच वाटत आहे आणि हजारो ज्यू लोक ग्रेट ब्रिटनमध्ये प्रवेश मिळविण्याची खटपट करीत आहेत. तथापि, ह्या लोकांची ब्रिटिश नागरिकांबरोबर काम मिळविण्याचे बाबतीत अनिष्ट स्पर्धा होते ह्या कारणाकरितां ब्रिटिश सरकार त्यांस ह्यापुढे आंत घेण्यास तयार नाही. प्रवेशेच्छु इसमाविषयी ते सरकार प्रथम चौकशी करते आणि राजकीय अगर आरोग्य दृष्ट्या त्याचा प्रवेश अनहितकारक नसला, तर कांहीं विशिष्ट नोकरी करण्यापुरती त्यास आंत येण्यास परवानगी देते. ह्या नोकरीसाठी ब्रिटिश नागरिक मिळत नाही हे नोकरी देणारास सिद्ध करून दाखवावे लागते. विदेशी नोकरास यावयाचे वेतन स्थानिक नोकराचे वेतनापेक्षा कमी असणार नाही, असेहि त्यास लिहून द्यावे लागते. ह्या प्रतिबंधक अटीमुळे ग्रेट ब्रिटनमध्ये काम मिळण्याचे दृष्टीने प्रवेश मिळविणे विदेशीयांस आतां सोपे राहिलेले नाही. महायुद्धापूर्वी ग्रेट ब्रिटनमध्ये उपजीविका करण्यासाठी येणाऱ्या परकीयांवर बंधने नव्हती. आतां त्या देशातच बेकारी असल्यामुळे आणि ते राष्ट्र आपल्या नागरिकांच्या रहाणीचे मान उतरू देण्यास तयार नसल्यामुळे विदेशीयांच्या प्रवेशावर कडक निर्बंध येणे कमप्रातच होतें. हिंदुस्थानांतील रहाणीचे मान जगां-

तील इतर कोणत्याहि देशाच्या मानाने कनिष्ठ असल्या कारणाने चिनी लोकांसिरीज इतर लोक येथे येण्यास उद्युक्त होत नाहीत. परंतु मोठ्या पगाराच्या विदेशी "तज्ञा" ची आयात मात्र सरकारी पुरस्काराने चालू आहे. ब्रिटिश सरकारने विदेशीयांचे आयातीवर निर्बंध घातले आहेत, त्या स्वरूपाची बंधने तिच्यावर असणे अत्यावश्यक आहे. विदेशी "तज्ञा" च्या लायकीचा हिंदी मनुष्य उपलब्ध नव्हता, विदेशी "तज्ञा" स तत्सम हिंदी मनुष्यापेक्षा अधिक वेतन मिळणार नाही, इत्यादि गोष्टी सिद्ध झाल्याविना विदेशी "तज्ञा" ची हिंदुस्थानांत नेमणूक होतां कामा नये, अशी योजना झाली पाहिजे. प्रत्यक्ष ग्रेट ब्रिटनमधील दाखल्यास अनुसरूनच वरील अटी आहेत.

विजेच्या परवान्यांतील नवीन अटी

बीज कंपन्यांस ह्यापुढे देण्यांत यावयाच्या परवान्यांत सालील अटींचा समावेश करण्यांत येईल, असे मुंबई सरकारने जाहीर केले आहे.

(१) भागीदारांस ६ टक्के दराने डिव्हिडंड मिळाल्यानंतर राहिलेला नफा भागीदार आणि विजेचे ग्राहक ह्यांमध्ये सम प्रमाणांत वाटण्यांत आला पाहिजे.

(२) कंपनीच्या बोर्डावर डायरेक्टर नेमण्याचा सरकारास अधिकार आहे.

(३) कंपनीचे हिशेब तपासण्याकरितां सरकार ऑडिटर नेमील अगर कंपनीने नेमलेल्या ऑडिटरच्या नेमणुकीस संमती देईल.

(४) विजेचा घंडा करणाऱ्या कंपनी सेरीज इतर कोणासहि हा परवाना विकणे नियमबाह्य ठरेल.

(५) शेती आणि लहान उद्योगधंदे ह्यांस कोणत्या दराने कंपनीने बीज पुरविली पाहिजे, त्यांची कमाल मर्यादा निश्चित केली जाईल.

(६) सरकारास कंपनीची मालमत्ता विकत घेण्याचा अधिकार आहे, त्याचा उपयोग लायसेन्स प्रथम दिल्यापासून ३० वर्षांनी अगर त्या नंतर प्रत्येक १० वर्षांनी सरकार करू शकेल.

(७) लायसेन्स देण्यापूर्वी, कंपनी आणि तिचे मॅनेजिंग एजंट्स ह्यांमधील करार तपासून त्यांत आवश्यक त्या दुरुस्त्या करविण्याचा सरकारास अधिकार आहे.

(८) जास्तीत जास्त दोन उमेदवार शिक्षणासाठी ठेवून घेणे कंपन्यांस बंधनकारक राहिल.

औद्योगिक संशोधन निधि स्थापना समारंभ

पुणे येथील रानडे इंडस्ट्रियल अँड एकनॉमिक इन्स्टिट्यूटमधील औद्योगिक संशोधन निधि स्थापना सोमवार ता. ३ ऑक्टोबर रोजी विजयादर्याचे सुमुहूर्तावर श्री. तात्यासाहेब पटवर्धन, मिरज संस्थानचे युवराज, ह्यांचे अध्यक्षतेखाली झाली. अध्यक्षीची योजना झाल्यानंतर चिटणीस प्रो. द. बा. लिमये ह्यांनी संस्थेचा त्रोटक वृत्तांत वाचून दाखविला आणि पुढील कार्याचे दिग्दर्शन करून निधीची आवश्यकता सांगितली. औद्योगिक संशोधन निर्वाकरितां मिळालेल्या देणग्या अध्यक्षांनी जाहीर केल्या आणि समयोचित भाषण केले. आभारप्रदर्शनांतर समारंभ पूर्ण झाला.

दौंड पेटा अॅग्रिकल्चरल डेव्हलपमेंट असोसिएशन शेतकी स्वात्यानें उपयुक्त ठराविलेले बी-त्रियाणे, ओषधे, खते, वगैरे वद्दल सप्रयोग माहिती देऊन त्यांचा प्रसार करणे, ताली व बांधवंधारे ह्यांवर माहिती देणे; दुय्यम घंद्यांवर आणु कोंब-दद्यांविषयी माहिती देणे, जनावरांची पैदास सुधारण्यासाठी वद्दल बैल ठेवणे, शेतकी ज्ञानाचा प्रसार करणे, एकंदरीनें शेतकरी वर्गाची उन्नति घडवून आणणे, हे वरील संस्थेचे हेतू आहेत. अहवालाचे वर्षी (१९३७-३८ साली) मोहोळ फार्म ज्वारी आणि पुसा गहू नं. ४ ह्यांच्या त्रियांचें महत्त्व शेतकऱ्यांस पटवून देण्याचा यत्न करण्यांत आला. फळझाडांची लावण, त्यांचा बहार, इत्यादींविषयी माहिती देण्यांत आली. संस्थेजवळील ७ नांगरांचा आणि ५ पेटाऱ्यांचा उपयोग ८ गांवांतील १० शेतकऱ्यांनीं केला. ९५ रुपयांची कृत्रिम खते संस्थेनें विकली. ताली आणि बांध ह्यांविषयीहि प्रचार करण्यांत आला. १६ गांवीं ९५ शेतकऱ्यांना चाळणीनें बी चाळून देण्यांत आले. दौंड पेठ्यासारख्या दुष्काळी भागांत संस्थेच्या कार्यास मोठा वाव आहे आणि तिला पुरेसें द्रव्यसहाय्य मिळाल्यास तिचे हातून ह्यापेक्षा अधिक कार्य होणें शक्य होईल. वरील शेतकी सुधारणा संघाचे अध्यक्ष श्री. शं. बा. इनामके हे आहेत.

इटलीमधून ज्यू लोकांची हकालपट्टी

इटलीमधून आणि इटलीच्या नियंत्रणाखालील मुलखांतून सर्व ज्यू लोकांची हकालपट्टी करण्यांत यावयाची आहे. पूर्व आफ्रिकेतील इटलीच्या फक्त एका प्रदेशांत ज्यू लोकांस रहाण्यास मुभा ठेवलेली आहे. ह्या नवीन हक्कामुळे सुमारे ५० ते ७० हजार ज्यू लोकांवर कठीण प्रसंग ओढवला आहे. इटलीमधील विश्वविद्यालयांतील १,८६४ प्रोफेसरांपैकी १७४ ज्यू प्रोफेसरांवर गदा आली आहे. अरबांचे आणि ज्यू लोकांचे वाकडे आहे, त्याचा फायदा घेऊन, अरबांशीं सख्य करण्याच्या हेतूनें मुसोलिनी प्रेरित झाला असावा, अशी शंका प्रदर्शित केली जात आहे. पश्चिम आशिया आणि उत्तर आफ्रिका ह्यांतील प्रदेशांवर मुसोलिनीचा डोळा आहेच.

एका महिन्यांत ६४ हजार परराष्ट्रीय प्रवासी

जुलै १९३८ मध्ये ग्रेट ब्रिटनला ६३,८७० परदेशी प्रवाशांनी भेट दिली, त्यापैकी १८३ हजार अमेरिकन होते, १० हजार फ्रेंच होते आणि जर्मनीतून ६ हजार आले. परदेशांतून आलेले प्रवासी येतांना पैसे घेऊन येतात आणि ते ग्रेट ब्रिटनमध्ये खर्चतात. म्हणजे मालाची निर्गत करावी न लागतां गिन्हाइकच समक्ष येऊन माल खरेदी करतात. प्रवाशांचे येणे आणि मालाची निर्गत होणे, ह्याचा परराष्ट्रीय व्यापाराचे दृष्टीनें सारखाच परिणाम होतो.

चांदीच्या भांड्यांचा खप कसा वाढेल !

रोजच्या वापराचीं चांदीचीं भांडीं खरेदी करण्याची ताकद असूनहि कित्येक लोक ती विकत घेत नाहीत, ह्याचें कारण तीं स्वच्छ राखण्यासाठी नोकर ठेवणे त्यांस परवडत नाही, असा ग्रेट ब्रिटनमध्ये अनुभव आला आहे. चांदीच्या भांड्यांचे ऐवजी कांचेचीं अगर चिनी मातीचीं भांडीं ते घेतात अगर इतर कोणत्या तरी मार्गाने आपला पैसा खर्चतात. चांदीची चकाकी कायम राखणाऱ्या एका युक्तीचा शोध नुकताच जाहीर झाला आहे. ही युक्ती यशस्वी झाल्यास, चांदीच्या भांड्यांस पुनः मागणी वाढेल असें म्हणतात.

मुंबई इलाख्यांतील सहकारी चळवळीच्या केंद्रस्थानी असलेली

शेतकऱ्यांची प्रांतिक बँक

म्हणजेच

बॉम्बे प्रॉव्हिन्शियल कोऑपरेटिव्ह

बँक, लिमिटेड.

(सहकारी कायद्यान्वये नोंदलेली)

स्थापना १९११.

मुख्य कचेरी—अपोलो रस्ता, कोट मुंबई.

शाखा

- | | |
|--------------------------|---------------------------|
| १ बारामती (जि. पुणे) | १६ अकलूज (जि. सोलापूर) |
| २ सातारा („ सातारा) | १७ विरगांव („ अहमदाबाद) |
| ३ इस्लामपूर („ „) | १८ धुळे („ प. सानदेश) |
| ४ कन्हाड („ „) | १९ दोंडाईचे („ „) |
| ५ तासगांव („ „) | २० शिरपूर („ „) |
| ६ किलोस्करवाडी („ „) | २१ शहादे („ „) |
| ७ शिराळे („ „) | २२ नंदुरवार („ „) |
| ८ कोरगांव („ „) | २३ साकी („ „) |
| ९ भिवंडी („ „) | २४ शिंदसेडे („ „) |
| १० अहमदनगर („ अहमदनगर) | २५ तळोदे („ „) |
| ११ शेवगांव („ „) | २६ मालेगांव („ नाशिक) |
| १२ कोपरगांव („ „) | २७ सटाणा („ „) |
| १३ वाई („ ठाणे) | २८ कळवण („ „) |
| १४ पालघर („ „) | २९ दोहद („ पंचमहाल) |
| १५ कल्याण („ „) | ३० कालोला |

खेळते भांडवल रु. २०००००००० चे वर

या बँकेत मुदतीच्या, चालू व सेव्हिंग बँक ठेवी स्वीकारल्या जातात

आणि

फक्त नोंदलेल्या सहकारी पतपेठ्यांनाच कर्जे

दिलीं जातात.

शिवाय

इलाख्यांतील बहुतेक सर्व प्रमुख ठिकाणीं हुंडीचा व्यवहार केला जातो.

या बँकेत येणारा पैसा, शेतकरी व इतर अल्प उत्पन्नाचे लोक, यांच्या प्रत्यक्षपणे उपयोगी पडतो.

पूर्ण माहितीकरितां हेड ऑफिस अगर शाखा-कचेऱ्यांस लिहा.

व्ही. एल. मेहता,
मॅनेजिंग डायरेक्टर.

मुंबई सरकारच्या पुरवणी मागण्या

मुंबई प्रांतातील सर्व सरकारी तुफंगांत विजेच्या पिठाच्या गिरण्या बसविण्यांत येणार आहेत. चार मध्यवर्ती तुफंग आणि चार जिल्हा तुफंग ह्यांत ही सुधारणा घडवून आणण्यास १४,८०० रुपये खर्च येईल. मोठ्या तुफंगांत रेडिओ बसविण्याचें ठरलें आहे. त्यासाठी ४,२७५ रुपये लागतील. अहमदाबाद शहराकरिता अधिक पोलिसांची आवश्यकता आहे, ती भागविण्यासाठी ४० हजार रुपयांचा खर्च आहे. 'बाडोली आणि मांडवी तालुक्यांतील दारूबंदीसंबंधातील खर्चास ३४ हजार रुपये लागतील. मुंबई शहरांत दोन प्रेसिडेन्सी मॅजिस्ट्रेटांच्या जागा वाढविण्यांत आल्या आहेत, त्यासाठी १६३ हजार रुपयांचा खर्च येईल. बॅंगुर्ला येथील सत्र-जज्याचें कोर्ट पुनः सुरू करण्याचें सरकारने ठरविलें आहे आणि मालवण, देवगड आणि राजापूर येथील सत्र-जजेस आर्टीपार्टीने त्या कोर्टांचें काम पहातील. परंतु त्यामुळे सरकारास चालू वर्षी १,६५९ रुपये अधिक खर्च करावा लागेल. धारवाड येथें ६३ हजार रुपये खर्चून पाणी खेचण्यासाठी विजेचा पंप बसविण्यांत येणार आहे. प्रेसिडेन्सी मॅजिस्ट्रेटांच्या नवीन निर्माण केलेल्या कोर्टाकरिता पोलिस प्रॉसिक्यूटर्स, जमादार, शिपाई, इत्यादींच्या पगारांस ११३ हजार रुपये लागतील. गोधा येथील सरकारी इस्पितळासाठी 'क्ष' किरण साहित्य घ्यावयाचें आहे, त्याकरिता सरकार ७ हजार रुपये खर्चणार आहे. केरा शहराचें पुरापासून संरक्षण करण्याकरिता तेथील नदीत कांहीं बांधकाम केलें, त्यास २० हजार रुपये खर्च आला. पी. डब्ल्यू. टी. च्या मंत्र्यांची एकूण ६३ लक्ष रुपयांची मागणी आहे. ह्या सर्व रकमांस असेंब्लीची मंजूरी मागण्यांत येईल.

स्वदेशी चित्रपटांची हिंदुस्थानांत वाढ

हिंदी चित्रपटांच्या धंद्याची प्रगति झपाट्याने चालली असल्याविषयी एका ब्रिटिश मासिकांत उल्लेख आला आहे. मोशन पिक्चर सोसायटी ऑफ इंडिया ह्या हिंदी चित्रपटसंघाचा रोप्य महोत्सव लवकरच साजरा करण्यांत येणार असल्याचें सांगून त्यांतील लेखक म्हणतो:— "लहान प्रमाणावर प्रारंभ करून हा हिंदी धंदा आतां इतका वाढला आहे की त्यांत परतीस हजारोंचेवर लोक काम करीत आहेत. ह्या देशांत पन्नास स्टूडिओ असून त्यांत दरवर्षी सरासरी ३५० लहान-मोठे चित्रपट तयार होतात. मोठ्या हिंदी व्यवसायांमध्ये चित्रपटांच्या धंद्याचा नंबर सातवा लागतो. चित्रपटांस वाहिलेली अशी पाउणशें नियतकालिक हिंदुस्थानांत चालत आहेत."

केडा धरणीकंप फंडाचा विनियोग

केडा येथें ता. ३१ मे, १९३५ रोजी पहाटे प्रचंड धरणीकंप झाला आणि त्यामुळे सुमारे २५ ते ३० हजार लोकांची प्राणहानि होऊन शहराचा पूर्णपणे नायनाट झाला. ३ जून, १९३५ रोजी व्हाइसरॉयांनी केडा मदत फंड काढला. त्यास मार्च, १९३६पर्यंत मदत मिळविण्याचें काम चालून ५४ लक्ष रुपये जमले. त्यापैकी ३५ लक्ष रुपये २७ ऑगस्ट, १९३६पर्यंत मध्यवर्ती आणि स्थानिक कमिझ्यांस वाटून टाकण्यांत आले आणि उरलेले १९ लक्ष रुपये बलुचिस्थानांतील एजंट टु दि गव्हर्नर जनरलचे स्वाधीन करण्यांत आले. ह्या रकमेपैकी ११ लक्ष रुपये घरे पुनः बांधण्यासाठी, ५ लक्ष रुपये रिझर्व्हमध्ये ठेवण्यासाठी, २ लक्ष रुपये धार्मिक आणि सार्वजनिक इमारती पुनः बांधण्याकरिता आणि १ लक्ष रुपये केडा येथील मिशन इस्पितळासाठी, असा विनियोग करण्याचें ठरलें.

अज्ञान मुलांच्या कॅश सर्टिफिकेटांच्या पैशाची परत फेड

अज्ञान मुलाचे नांवाने घेतलेल्या पोस्टल कॅश सर्टिफिकेटांचे पैसे तो सजान झाल्यावर त्यास मिळू शकतात. त्याच्या अज्ञानावस्थेत, कॅश सर्टिफिकेटांची किंमत ५ हजारांपेक्षा अधिक नसल्यास, त्याच्या बापास अगर बाप जिवंत नसल्यास त्याच्या आईस पैसे मिळतात. कॅश सर्टिफिकेटांची किंमत ५ हजारांपेक्षा अधिक असल्यास मुलाच्या कायदेशीर पालकासच रकम मिळू शकते. हिंदू आणि मुसलमानी कायद्याप्रमाणें मुलाचा बाप हा आपल्या मुलाचे अज्ञानावस्थेत त्याचा कायदेशीर पालक असतो. इतर जातींमध्ये अशी तरतूद नसल्याने प्रत्यक्ष बापासहि तो मुलाचा कायदेशीर पालक असल्याविषयी कोर्टाचा दाखला आणावा लागतो.

क्रेसंट इन्शुरन्स कंपनी

क्रेसंट इन्शुरन्स कंपनीची सातवी साधारण सभा मुंबई येथे गेल्या आठवड्यांत भरली होती. अहवालाचे मुद्दांत कंपनीने उत्कृष्ट प्रगति केल्याचें अहवालावरून दिसून येतें. ३१ मार्च, १९३७ रोजी कंपनीकडे ५ लक्ष, ६४ हजारांचे विमे चालू होते. १ एप्रिल ते ३१ डिसेंबर, १९३७ अखेर कंपनीने ९ लक्ष रुपयांचें काम पुरे केलें. नार्हीस झालेले भांडवल डायरेक्टरांनी लिहून टाकलें आहे. प्रत्येक भागाची किंमत ६ रुपयांनी कमी करण्याविषयी कंपनीने हायकोर्टाकडे अर्ज केला असून कोर्टाने तो मंजूर केला आहे.

सेन्ट्रल प्रॉव्हिन्सेस् अँड बेरार

प्रॉव्हिन्शियल कोऑपरेटिव्ह बँक, लिमिटेड.

नागपूर सिटी.

पैसे गुंतविण्यास उत्तम संधि.

गहाणी कर्जरोख्यांची तिसरी आवृत्ति

व्याजाचा दर ३ ३/४] रु. ४,००,०००. [मुदत २५ वर्षे.
दरसाल दर शेकडा

दर्शनी किंमतीस विक्री

हे कर्जरोखे सरकारी रोख्यांप्रमाणें सुरक्षित. मुदत व व्याजाच्या फेडीसाठी सरकारी हमी. सहामाही व्याज.

अर्ज ४ ते १५ ऑक्टोबर १९३८ पर्यंत घेतले जातील. सविस्तर माहितीसाठी प्रसिद्धीपत्रक (प्रॉस्पेक्ट) मागवा.

जी. ए. भोंसले—मॅनेजर

सऱ्या सहकाराच्या पुरस्काराची आवश्यकता

प्रांतिक सहकारी बँकेच्या वार्षिक सभेचे वेळीं अध्यक्ष,
सर चुनीलाल मेहता, ह्यांचें भाषण

मुंबई प्रांतिक सहकारी बँकेची २७ वी वार्षिक साधारण सभा २० सप्टेंबर रोजी भरली होती, त्यावेळीं बँकेच्या बोर्डाचे अध्यक्ष, सर चुनीलाल मेहता, ह्यांनीं भागीदारांस अहवाल आणि हिशेब सादर करतेवेळीं भाषण केले. त्यांतील महत्त्वाच्या मुद्यांचा सारांश येथें दिला आहे:—

“सुद्ध सहकारी चळवळीमध्येच जास्त पैसे गुंतविण्यास आतां वाव निर्माण झाला आहे. त्यामुळे बँकेच्या कॅश क्रेडिट्स आणि ओव्हरड्राफ्ट्सच्या रकमांत बारा लक्ष रुपयांची वाढ झाली आहे. सेंट्रल आणि अर्बन बँकांच्या पैशासहि चांगली मागणी असल्यामुळे त्यांच्या प्रांतिक बँकेकडील ठेवी वीस लक्ष रुपयांनी कमी झाल्या आहेत. स्कूल बॉर्डे आणि इतर स्थानिक संस्था ह्यांच्या प्रॉव्हिडंट फंडाच्या रकमा सरकारी कर्जरोख्यांतच गुंतविण्याची सरकारनें सक्ती केल्यामुळे स्थानिक संस्थांच्या ठेवीतहि सात लाखांचा उतार दिसून येतो.”

“बँकेच्या नफ्यांत थोडी वाढ झाली, ह्याचें कारण ठेवीवरील वाढ्या लागणाऱ्या व्याजांतील उतारामुळे वाढ्याच्या आणि घ्यावयाच्या व्याजाचे दरंत अनुकूल तफावत राहिली. महाराष्ट्रांतील कालाऱ्यांचे विभागामधील सोसायट्यांस दिलेल्या सवलतींमुळे हा नफा आणखी वाढूं शकला नाहीं. सोसायट्यांवरील देखरेख कडक करण्याचें बोर्डाचें धोरण आहे, त्यास अनुसरून इन्स्पेक्टरांची संख्या वाढविण्यांत येत आहे.”

“ज्यांस कर्जफेड करण्याची पात्रता असूनहि इच्छा नाहीं, अशा लोकांकडे विशेष लक्ष पुरविणें आवश्यक आहे. सध्याच्या विशिष्ट परिस्थितीत दिलेल्या सवलतींचा दुरुपयोग केल्यास तो क्षम्य ठरणार नाहीं, ह्या अर्थाची सरकारी धोरणाची ताजी घोषणा सर्वास कळून चुकली पाहिजे. खेडेगांवांतील कांहीं वजनदार लोक स्वतः वक्तशीर कर्जफेड करीत नाहींत, परंतु त्यांचेविरुद्ध कांहींच इलाजयोजना होत नाहीं. उलट तेच स्वतः सोसायट्यांचे मॅनेजिंग कमिटीचांवर आणि सुपरवायझिंग बोर्डांवर निवडून घेतात. अशा लोकांस सहकारी घटनेंत स्थान मिळतां कामा नये. सोसायट्यांवरील देखरेख, त्यांची तपासणी आणि त्यांचें ऑडिट हें एकसूत्री झाल्याविना सोसायट्यांची सुधारणा होणार नाहीं. सरकारास ही गोष्ट पटलेली आहे.”

“कांहीं कर्जदारांनीं शक्य ते प्रयत्न करून आपलें देणें देऊन टाकण्याचा यत्न करावा आणि कांहीं कर्जदारांनीं देणें भागविण्याकडे जाणूनबुजून दुर्लक्ष्य करावें, ही परिस्थिति सहकारी चळवळीच्या यशस्वतेचे दृष्टीनें अत्यंत गैर आहे. त्यामुळे वक्तशीर कर्जदारांसहि कर्ज मिळणें कठीण जातें. केवळ कर्ज देणें आणि तें वसूल करणें ह्याकडेच लक्ष न देतां ह्यापुढें शेतकऱ्यांमध्ये सऱ्या सहकारी तत्त्वाचें बीजारोपण करण्याचा सर्वांनीं यत्न केला पाहिजे. सध्या दिसून येणारे अनिष्ट प्रकार असेच चालू राहिल्यास, सहकारी पद्धतीनें ग्रामसुधारणा होण्याची आशा बाळगण्याचें कारण नाहीं.”

पूर्व खानदेश सेंट्रल को. बँक लि., जळगांव
६०८ सोसायट्या आणि ६१९ व्यक्ती वरील बँकेचे भागीदार असून एकूण भांडवल ४ लक्ष, ५८ हजार रुपयांचें आहे. रिझर्व्ह आणि इतर फंडात मिळून ५ लक्ष, ५८ हजार रुपये आहेत. ४०३ लक्ष रुपयांच्या ठेवी बँकेकडे आहेत. बँकेनें १३ लक्ष रुपये कर्जरोख्यांत, भागांत आणि मुदतीच्या ठेवीत गुंतविले असून बँकेकडे ४५ लक्ष रुपयांचीं कर्जे येणें आहेत. “बँकेचा तीन वर्षांवरील थकलेला कर्जाचा आकडा फारच आटोक्यांत आला आहे.” अहवालाचे साल अखेर बँकेस १ लक्ष १६ हजार रुपये नफा झाला, त्यांतून भागीदारांस ५% दरानें डिव्हिडंड देण्याकडे २२, ६५० रुपयांचा विनियोग करण्याचें ठरलें. ३० हजार रुपये फ्रीझन असेट्स रिझर्व्हमध्ये टाकण्यांत आले, १५ हजार रिबेट सार्ती सचीं घातले आणि इतर फंडांतहि रकमा घालण्यांत येऊन ते वाढविले गेले. अमळनेर आणि भुसावळ येथें बँकेसाठी इमारती बांधण्याचें बोर्डानें ठरविलें आहे. अहवालाचे वर्षीं रावेर येथें बँकेची शाखा व बोदवड येथें बँकेचे पे ऑफिस उघडण्यांत आले. बँकेची वार्षिक सभा ता. २९ सप्टेंबर रोजी झाली.

नाशिक जिल्हा को. लँड मॉर्गेज बँक लि.
वरील बँकेकडे १९३७-३८ मध्ये २३ लक्ष रुपये कर्जाचे १७३ अर्ज आले, त्यापैकी प्रांतिक बँकेकडे १ लक्ष, २८ हजारांचे ८७ अर्ज मंजुरीसाठी पाठविण्यांत आले. ९३३ हजारांचे ८६ अर्ज मंजूर होऊन प्रत्यक्ष ९० ३ हजारांचें कर्ज वाटलें गेलें. बँकेच्या स्थापनेपासून आतांपर्यंत तिनें ९८ अर्जदारांस १ लक्ष, १५ हजार रुपये कजाऊ दिले आहेत. या रकमेपैकी बहुतेक सर्व रकम जुनी कर्जफेड करण्यांत सच झाली आहे. सावकारांकडून मिळविलेल्या सुटीची रकम २५ हजार रुपये म्हणजे कर्ज रकमेच्या शेकडा २१ इतकी भरली. थक बाकीदार म्हणून एकाहि इसमाचें नांव बँकेच्या दप्तरीं नाहीं. सन १९३७-३८ मध्ये बँकेस १,३३३ रुपये नफा झाला, परंतु पहिल्या दोन वर्षांतील तोटा भरून घेण्यास ही रकम पुरेशी नसल्यानें अद्याप ५५५ रुपये इतका तोटा बँकेच्या ताळेबंदांत दिसून येतो. बँक ‘ब’वर्गांत आहे. “अकरा पैकी सहा तालुक्यांतूनच बँकेकडे कर्जाचे अर्ज मुख्यतः येतात. नाशिक येथील बँकेचें ऑफिस इतर तालुक्यांस दूर पडत असतें. या दृष्टीनें, ह्या वरील भागांत एकादी स्वतंत्र बँक स्थापन करणें शक्य व सोईस्कर आहे ” अशी बँकेच्या अहवालांत नोंद आहे. बँकेच्या प्रगतीची गति समाधानकारक आहे. ता. २५ सप्टेंबर रोजी बँकेची वार्षिक साधारण सभा भरली होती.

बाँबे प्रॉ. को. बँक, लि.

वरील बँकेस ३० जून, १९३८ अखेर संपलेल्या वर्षी मागील हिशेबांतील ओढलेले २७ ३/४ हजार रुपये घरून १ लक्ष, ३६ हजार रुपये नफा झाला. त्याचा विनियोग खालीलप्रमाणें करण्याचें बँकेच्या ता. २० रोजी भरलेल्या साधारण सभेंत ठरलें:—

भागीदारांस डिव्हिडंड	हजार रु.
५% दरानें	६५
नोकरवर्गांस बेनस	१५३
रिझर्व्ह (संशयित कर्जासाठी)	२९३
पुढील वर्षीत ओढण्यासाठी	२६

पूना स्कूल ऑफ कॉमर्स

व्यापारी शिक्षणाची सोय करणारी एक संस्था या हद्दीने 'पूना स्कूल ऑफ कॉमर्स' या संस्थेचे वैशिष्ट्य पुण्यांत विशेष आहे. प्रिन्सिपॉल जी. एम. ओक, आर. ए., जी. डी. ए., एफ. आर. इ. एस. (लंडन), यांचे नेतृत्वाखाली ही संस्था चालू आहे, या संस्थेत मॅट्रिक व नॉन मॅट्रिक यांचेसाठी डी. कॉम., ए. सी. आर. ए. (ग्लासगो) व ए. सी. सी. एस. (लंडन), या परीक्षांसाठी अभ्यास करिता येतो. पदवीधरांचेसाठी आर. ए. या परीक्षेच्या पहिल्या वर्षाचे अभ्यासाची सोय करण्यांत आली आहे. प्रॅज्युएट व अंटरप्रॅज्युएट लोकांसाठी लंडन इंटरकॉम व बी. कॉम कॉर्ससचा अभ्यास घेण्यांत येतो. इंटरमिजिएटच्या परीक्षेला त्रसणाऱ्या विद्यार्थ्यांची जी. डी. सी. व एल. सी. सी. डी. या परीक्षेचा अभ्यास करण्याची सोय या व्यापारी शाळेत करण्यांत आली आहे.

लंडन युनिव्हर्सिटीच्या बी. कॉम परीक्षेचा अभ्यास करू इच्छिणाऱ्या विद्यार्थ्यांला एकंदर दोन वर्षे अभ्यास करून परीक्षा द्यावी लागते. इंटरमिजिएट व फायनल असे या परीक्षेचे दोन भाग असतात. अशा तऱ्हेने इतर आणखी कांहीं पदव्यांच्या व व्यापारी डिप्लोमांच्या शिक्षणाची सोय या शाळेत करण्यांत आली आहे.

या वर्गाची पहिली टर्म १६ जुलैपासून १५ ऑक्टोबरपर्यंत चालू असते. सप्टेंबर ७ पासून ९ पर्यंत हे वर्ग घेण्यांत येतात. दुसरी टर्म ११ नोव्हेंबरपासून १५ फेब्रुवारीपर्यंत भरत असते. या निरनिराळ्या डिप्लोमांची स्वतंत्र माहिती प्रि. ओक यांचेकडे (१८० बुधवार पेठ, पुणे येथे) मिळू शकेल.

या शिक्षणासाठी बरीच किंमतवान पुस्तके लागत असतात व ती संस्थेच्या वाचनालयांतून १० रु. अनामत ठेवून मिळू शकतात.

निरनिराळ्या व्यापारी शिक्षणातील पदव्या व डिप्लोमा ह्यांसाठी प्रि. ओक यांचे नेतृत्वाखाली आतांपर्यंत जवळजवळ ३०० विद्यार्थ्यांनी अभ्यास केला आहे.

औद्योगिक वांध्यांसंबंधी जागतिक आकडे

जगातील एकूण १९ देशांतील औद्योगिक वांध्यांविषयी इंटर-नॅशनल लेबर ऑफिसने माहिती संकलित केली आहे, तीवरून १९३७ साली ह्या वांध्यांत ४२३ लक्ष कामगारांचा संबंध आला आणि त्यांचे ५ कोटी, ८ लक्ष कामाचे तास बुडाले, अशी माहिती मिळते. कांहीं प्रमुख देशांविषयी आकडे साली दिले आहेत:—

देश	वांधे	कामगारांची संख्या	बुडालेले दिवस
हिंदुस्थान	३७९	६,४७,८०१	८९,८२,२५७
अमेरिका	४,७४०	१८,६०,६२१	२,८४,२४,८५७
ब्रिटन	१,११२	५,९५,०००	३४,२०,०००
आयर्लंड	१४५	२६,७३४	१७,५४,९४९
झेकोस्लोव्हाकिया	४३८	१,२०,०५६	११,२८,७२०

जी. आय. पी. एम्प्लॉईज को. बँकेचा रौप्य महोत्सव

जी. आय. पी. रेल्वे एम्प्लॉईज को. बँकेचा रौप्य महोत्सव ना. मुरारजी देसाई ह्यांचे अध्यक्षतेखाली नुकताच साजरा झाला. ह्या बँकेच्या पटावर २६,२६९ सभासद असून तिचे सेवते भांडवल ६५ लक्ष रुपये आहे.

६ टक्के मासिक आंशिक ठेव

डॉन ऑफ इंडियाच्या वरील योजनेप्रमाणे तारीख १-१०-३८चे आंत ठेव ठेवून फायदा मिळवा.

जनरल म्यानेजर-डॉन ऑफ इंडिया ला. इ. कं. लि. पुणे.

स्वतःचे मुलांना योग्य तऱ्हेने शिक्षण देऊन

त्यांचे आयुष्यातील पुढील मार्गाची योग्य रीतीने कालक्रमण करण्याची तरतूद करून ठेवणे हे प्रत्येक विचारवंत मातापितरांचे आय कर्तव्य होय. वरील प्रकारची सोय, उत्तम रीतीने, फक्त "आयुर्विम्या"चे योग्य साधता येते.

कॉमनवेलथ विमा कंपनी

लिमिटेड, पुणे.

ह्या सर्वश्रेष्ठ विमा संस्थेने मुलांच्या शिक्षणाचे सोयीकरतां नवीन तऱ्हेचीं विद्यार्जनाचीं कोष्टके सुरू केलीं आहेत.

ह्या बाबतीतील विशेष माहितीकरतां खालील पत्त्यावर लिहा.

रा. न. अभ्यंकर

बी. ए., एलएल. बी.

मॅनेजिंग एजंट.

दि प्रॉव्हिन्शियल बँक

ऑफ अिण्डिया लिमिटेड

स्थापना १९३६

मुख्य कार्यालय: २२ / अ, हॉस्पिटल रोड, (सी. अॅण्ड. अेम् स्टेशन) बंगळूर

शाखा: मुम्बई, काळबादेवी, दादर, पुणे, पुणे-शहर, नाशिक, पांचगणी, सातारा, कन्हाड, सोलापूर, सुरत.

अध्यक्ष: खानसाहेब हाजी अहमद कासम, अेम. अेल. सी. मॅ. डिरेक्टर: अेस्. पी. ठाकर.

करण्ट डिपॉझिट अकाउण्टस्: १०० रु. किंवा त्याहून अधिक रकमांनी चालू होतात आणि दैनिक शिल्लकेवर दर-साल दरशेकडा २ टक्के व्याज दिले जाते.

सेविंग डिपॉझिट अकाउण्टस्: ५ रुपये आणि त्याहून अधिक रकमांनी चालू होतात आणि मासिक किमान शिल्लकेवर दरसाल दरशेकडा ३ टक्के व्याज दिले जाते. २०० रुपयांपर्यंत कितीही वेळा पैसे काढता येतात. ह्या व्यवहार चेकने करता येतो.

कायम मुदतीच्या ठेवी: दीर्घकालीन आणि अल्पकालीन मुदतीच्या ठेवी सोयीस्कर अटीवर स्वीकारण्यांत येतात. ह्या-संबंधीची माहिती कार्यालयाकडून घ्यावी.

अनुमती मिळालेल्या कर्जरोख्यावर हातउसल्या रकमा मिळतात. सर्व प्रकारचे बँकिंगचे कामकाज केले जाते.

अधिक माहिती मागतावी.

एम्. मोहन, एजंट,
१७ मेन्स्ट्रीट, पुणे.

एच. जी. गद्रे, एजंट,
लक्ष्मीरोड, पुणे. २

निवडक बाजारभाव

बँक रेट (२८ नोव्हेंबर, १९३५ पासून)	३%
सरकारी कर्जरोखे	
५% करमाफ लोन (१९४५-५५) ...	११६-४
५% (१९३९-४४) लोन ...	१०२-१०
४% १९४३ ...	१०७-८
३३% बिनमुदत ...	९८-४
३३% १९४०-५० ...	१०४-८
२३% १९४८-५२ ...	९९-८
निमसरकारी रोखे	
४% पोर्ट ट्रस्ट (बिगर गॅरंटी व लांब मुदत) ...	१०९-०
४% मुंबई म्युनिसिपल (लांब मुदत) ...	१०८-०
४% मुंबई सिटी इन्फ्रस्ट्रक्चर ट्रस्ट बॉण्ड (७० वर्षे मुदत) ...	१०८-०
४% स्ट्रेंस कर्ज (१९५३-६३) ...	१११-०
५% स्ट्रेंस कर्ज (१९५५) ...	१२२-०

मंडळ्यांचे भाग

(कंसातील पहिलः आकडा भागाची दर्शनी किंमत, दुसरा आकडा बमूल झालेले मांडवल व कंसांतरचा आकडा वार्षिक डिव्हिडंड दर्शवितो.)

बँका

बँक ऑफ इंडिया (१००-५०) ११% ...	१४०-४
बँक ऑफ बरोडा (१००-५०) १०% ...	१०७-८
सेंट्रल बँक ऑफ इंडिया (५०-२५) ८% ...	२९-१२
इंपीरिअल बँक (५००) १२% ...	१५६०-०
बाँबे प्रॉ. को. बँक (५०) ५% ...	६०-०
रिझर्व बँक (१००) ३३% ...	११५-४

रेल्वेज

दौंड-बारामती (१००) ४३% ...	१००-०
पाचोरा-जामनेर (१००) ४३% ...	९७-४
अहमदाबाद प्रांतज (५००) १२३% ...	९२७-८
तापी व्हॅली (५००) ७३% ...	७१७-८

वीज

बाँबे ट्रॅन्वे ऑर्डि. (५०) १३% ...	११७-०
कराची (१००) ९% ...	११०-०
पुणे इलेक्ट्रिक (१००) ९% ...	१६५-०
टाटा पॉवर ऑर्डि. (१०००) ५३% ...	१३००-०
भांध व्हॅली ऑर्डि. (१०००) ७३% ...	१३१५-०

इतर

बेलापूर शुगर (५०) ७ रु. ...	१८३-१२
इन्व्हेस्टमेंट ट्रस्ट (१००-५०) २ रु. ...	४२-४
शिंया स्टीम (१५) १ रु. ...	१९-०
म्यू इंडिया विमा (७५-१५) १ रु. ...	३८-८
ओरिएंटल विमा (२००) १२५ रु. ...	३८००-०
टाटा आयर्न प. प्रे. (१५०) ६% ...	२०२-८
टाटा आयर्न दु. प्रे. (२००) १५ रु. २ आ. ...	१५५-८
टाटा आयर्न ऑर्डि. (७५) १० रु. ...	२७१-८
टाटा आयर्न डिफंड (३०) ३६ रु. ३ आ. ६ पै ...	१३०९-०
असोसिएटेड सिमेंट (१००) ७ रु. ८ आ. ...	१०९-१२

गेल्या आठवड्यांतील बाजारभाव

	शनि.	मंगळ.	गुरू.	शुक्र.
	ता. २४	ता. २७	ता. २९	ता. १
टाटा ऑर्डि.	२८३-०	२६३-०	२७३-०	२७१-८
टाटा डिफंड.	१३७५-०	१२६०-०	१३२०-०	१३१२-८
असो. सिमेंट	११२-०	१०९-८	१११-०	११०-०
३३% रोखे	९५-१४	९१-२	९५-४	९८-०

पुणे जिल्हा कोऑपरेटिव्ह लँड मॉर्गिज बँक लिमिटेड, पुणे शहर.

पुणे येथे तारीख १८/११/१९३८ रोजी झालेल्या वार्षिक साधारण सभेत खालील डायरेक्टरांचे बोर्ड निवडण्यांत आले आहे:—

बँकांतर्फे

श्री. बी.एस.कामत (बाँबे प्रॉविन्शिअल को.लँड मॉर्गिज बँक)
 प्रो. वामन गोविंद काळे (पुणे जि. सेंट्रल को. बँक व बाँबे प्रॉ. को. बँक)

कर्जदार सभासदांतर्फे

श्री. साहेबलाल मोहनलाल परदेशी चाकण, (पश्चिम भाग)
 श्री. भिकाजी बळवंत इंगळे (पूर्व भाग)

बिनकर्जदार सभासदांनीं निवडलेले

श्री. गजानन महेश्वर गुते, बी. ए. एलएल. बी., पुणे.
 श्री. मणपत शंकर दरेकर सहजपूर.

रजिस्ट्रार यांचे प्रतिनिधी

नांव मागाहून जाहीर करण्यांत येईल.

चेअरमन यांची निवडणूक या निवडून आलेल्या बोर्डाकडून मागाहून करण्यांत आली.

जुन्नर अर्चन को-ऑपरेटिव्ह क्रेडिट सोसायटी लि.

वरील सोसायटीची दुसरी वार्षिक साधारण सभा सोमवार ता. १२ सप्टेंबर १९३८ रोजी भरून सन १९३८-३९ सालाकरिता पुढीलप्रमाणे निवडणुकी झाल्या.

सुपरवायझिंग कमिटी

(१) मे. व्ही. एम्. जोगळेकर चेअरमन, (२) मे. जी. एल. जोशी, व (३) मे. व्ही. व्ही. बोडस.

मॅनेजिंग कमिटी

(१) मे. वाय. बी. वैद्य चेअरमन, (२) मे. व्ही. जी. जोगळेकर, (३) मे. एस. आर. बुडे, (४) मे. के. आर. देशमुख, (५) मे. एम. के. भगत, (६) मे. पी. सी. गुजर, (७) मे. आर. व्ही. जोशी, मे. यू. टी. पांडेकर, (१) मे. जी. व्ही. सखदे, व मे. पी. जी. शाळिग्राम, (ऑनररी ऑडिटर)

नंदुरबार ता. को. सुपरवायझिंग युनियन

नंदुरबार तालुका को. सुपरवायझिंग युनियनची वार्षिक सभा ता. १७/११/३८ रोजी भरली होती. श्री. इनामदार, ता. ऑर्गनायझर, श्री. शिंत्रे वकील लवाद ता. नंदुरबार, श्री. धारप सीनियर इन्स्पेक्टर व श्री. शहा इन्स्पेक्टर त्याचप्रमाणे बरेच सभासद तसेच डि. लो. बोर्ड मॅबर श्री. अवचीत पाटील वगैरे मंडळी सभेला हजर होती. चेअरमनचे जागेकरिता श्री. शिंत्रे व श्री. भांगरे यांमध्ये चढाओढ झाली. श्री. शिंत्रे वकील हे चेअरमनचे जागी बहुमताने निवडून आले.

युनियनचे सभेत सुपरवायझर श्री. उपाचार्य, श्री. धारप सीनियर इन्स्पेक्टर व श्री. भांगरे यांची निरनिराळ्या मुद्यांवर अत्यंत कळकळीची व परिणामकारक भाषणे झालीं.

“सहकारी चळवळ, स्वावलंबन आणि परस्परांस सहाय्य करण्याची बुद्धी शिकवते. ही भावना घरून जर सोसायटीच्या कारभारांत सभासद जास्त लक्ष घालतील तरच सहकारी सोसायट्यांची खरी वाढ होणार आहे” हा युनियनच्या अहवालांतील शेर सोसायटीच्या सभासदांनीं ध्यानांत बाळगणे जरूर आहे. अशा अर्थाचे निवडून आलेले चेअरमन श्री. शिंत्रे वकील यांनीं भाषण केले.

नंतर सभेचे काम शांतपणाने पार पडल्याबद्दल नियोजित अध्यक्ष मि. बारी यांनीं सर्वांचे आभार मानले.

अ प-डु-डे ट शि ला ई कर तां
महिंद्रकर ब्रदर्स यांचेकडे चौकशी करा
 बुधवार चौक, पुणे १२ तासांत कपडे शिवून मिळतील. [खादी भांडाराचे माडीवर]

फराडकर टेलर्स अँड डिझी
 (सिटी पोस्टासमोर पुणे २)
 येथे शिवणकलेचे शास्त्रीय व व्यावहारिक धंदेशिक्षण फीसुद्धां सर्व खर्च मिळून फक्त ११० रु. त
 पूर्ण खात्री होईपर्यंत मिळते.

सुप्रसिद्ध संचालक मंडळ व नामांकित व्यवहारपटु डायरेक्टर असलेल्या एका सुप्रसिद्ध विमा कंपनीकरिता महाराष्ट्र, कर्नाटक आणि गोमांतक प्रांतांत विमा शाखाचा पूर्ण अनुभव असलेल्या गृहस्थांना मगपूर पगार व कमिशनवर नेमणे आहे.
दि ग्रेट सोशल लाइफ अँड जनरल अँशुरन्स कं. लि.
 (हेड ऑफिस : जळगांव)
 माहिती मागवा **चीफ ऑर्गनायझिंग ऑफिस, लक्ष्मी रोड, पुणे २**

UNEMPLOYMENT NO MORE

अखिल हिंदुस्थानांत पहिल्या प्रतीचे अत्यंत लोकप्रिय झारापकर टेलरिंग कॉलेज
 आप्पा बळवंत चौक, पुणे २
 [माहितीपत्रक मागवा]

'अभिनंदनीय प्रगति' असेच बोल नाशिक-च्या सहाय्य विमा कंपनीबद्दल सर्वांच्या तोंडून निघत आहेत. किमान हजे, चोख व्यवस्था, वजनदार संचालक, कर्तव्यगार प्रतिनिधि व आकर्षक योजना वगैरे अनेक सर्वोत्तम गोष्टी याच संस्थेत आहेत. पॉलिसी किंवा एजन्सी घेण्यापूर्वी आमचा सल्ला घेण्यास चुकू नका. टिक-टिकारणी पगार व कमिशनवर प्रतिनिधि पाहिजेत.
 लिहा अगर भेटा. | **मॅनेजिंग डायरेक्टर**

सुप्रसिद्ध तुळजाराम मोदी
 यांचे **पेढे व वर्फी** वापरा
 मोती चौक : : : सातारा

'अर्थ' ग्रन्थमाला
 १ बँका आणि त्यांचे व्यवहार !
 २ हिंदुस्थानची रिझर्व्ह बँक
 ३ व्यापारी उलाढाली

K. K. & Co.
 Photographic Dealers
 POONA.

S. B. JOSHI & Co.
 ENGINEERS & CONTRACTORS
 41 A, Bruce Street, Bombay | 716 Sadashiv Peth, Poona City.

६ पत्र पुणे, पेठ मांबुडा घ. नं. ९१५११ आर्यभूषण छापसान्यांत रा. अनंत विनायक पटवर्धन यांना छापिले, व रा. खांपाद धामन काळे, बी. ए., यांनी 'दुर्गाचिवात,' मांबुडा, घ. नं. ९२४१३, पुणे शहर, येथे प्रसिद्ध केले.